

让“石头”不再疯狂

——聊城市第三人民医院泌尿外科点亮结石患者健康之光



王海新团队在进行手术

文/图 刘庆功

结石病是一种由于体内的矿物质和其他物质凝结形成固体块状物而导致的疾病。在结石病的各种类型中,泌尿系结石尤为常见。

泌尿系结石发病时,会出现剧烈疼痛。有的病人甚至痛得在地上打滚,而且还伴有恶心呕吐等症状。近年来,我国泌尿系结石的发病率有增多趋势,是世界上三大结石高发区之一。能否对这种疾病采取科学有效的治疗措施,及时减缓、去除患者的痛苦乃至挽救患者的生命,对医者专业素养、临床经验、应急处理能力以及医疗团队协作水平是一种考验。

泌尿外科 结石治疗的专业之选

在聊城市第三人民医院(以下简称“市三院”)泌尿外科,活跃着一支卓越的医疗队伍。他们秉持先进的医疗理念,掌握精湛的医疗技术,目前,已经构建起一套全方位、一体化的结石治疗体系,涵盖了药物排石、体外碎石、输尿管镜软激光碎石取石以及经皮肾镜碎石术等多种治疗手段。无论是初发的、较小的结石,还是复杂、疑难的结石病症,在这里都能得到专业的评估和针对性治疗。凭借着出色的专业能力和优质的医疗服务,该科室的年结石手术量达数百台,在聊城市各大医院中名列前茅,为结石病患者点亮了健康之光。

该院泌尿外科主任、副主任医师王海新是一位有着扎实专业知识和丰富临床经验的泌尿外科专家。自2006年从山东大学毕业以来,他一直坚守在医院的泌尿外科临床一线。他擅长泌尿外科疾病的微创手术治疗,在聊城市率先开展泌尿系结石日间手术治疗模式,曾先后于山东大学齐鲁医院、上海交通大学医学院附属仁济医院进修学习,现为山东省医师协会泌尿外科分会青年学组委员、山东省医师协会泌尿外科分会微创学组委员、山东省医师协会泌尿外科分会尿控学组委员。

在结石治疗领域,王海新凭借自己多年积累的丰富经验,形成了一套独到的见解。

据王海新介绍,在日常生活中,他常常会听到亲朋好友这样理解结石治疗:用体外碎石机打一下就没事了。然而,实际情况并非如此简单。结石的治疗不能一概而论,因为不同位置、不同大小的结石,其适合的治疗方式是有很大的差别的。

王海新讲述了一个案例。有一位来自县城的患者,突然出现腰腹部疼痛的症状,在当地医院被诊断为泌尿系结石,并接受了体外碎石治疗。可没想到,就在碎石治疗后的当天晚上,这位患者就出现了高热寒战症状,同时腰腹部疼痛加剧。患者家属在他人介绍下,急忙将患者送至市三院。当患者被送来时,处于感染性休克状态,血压极低,浑身湿冷,神志不清,情况十分危急。医院值班医生了解病情后,立即为患者实施输尿管镜下置管引流手术。幸运的是,术后患者的病情很快就稳定了下来。接着,他们又对患者进行了抗炎治疗,待病情进一步好转后,又采用激光碎石取石术治疗。治疗后仅一周时间,患者康复出院,患者和家属对医生非常感激。王海新说:“其实,像这样的病例并不少见。这也提醒我们,在面对结石患者时,一定要采取个体化的治疗方案,具体问题具体分析。毕竟,只有适合患者自身情况的治疗方式,才是最好的选择。”

科室发展 从成长到优秀之路

市三院泌尿外科虽是一个“年轻”科室,却有着蓬勃的发展力量。2016年,当时科室还是一个治疗组,只有两名医生,仅能开展一些常规手术。然而,科室抓住医院大力发展外科系统这一契机,派医生先后前往北京、上海等在专科领域名列前茅的医院进修。他们学成归来后,为泌尿外科注入了新的活力,并陆续开展一系列高精尖手术项目。与此同时,医院高瞻远瞩,积极多方引进相关专业人才,科室的

医疗力量日益壮大。在这样的良好发展态势下,慕名而来的病人数量逐年递增。

2021年,市三院泌尿外科正式成立。同年4月份,该科室引进软激光、输尿管镜以及体外碎石机等先进的碎石设备,为结石病的治疗提供了更好的条件。

值得一提的是,就在当年7月份,聊城市医疗保障局开始推行DRG付费模式,并将53个病种纳入日间手术付费范围。市三院泌尿外科积极响应这一号召,在聊城市开创性地开展了泌尿系结石的日间手术模式。这一模式优势显著,极大缩短了患者的住院时间,家属无需长时间陪床,同时还节省住院费用。患者也仿佛开启了一种全新的住院体验——周末休息式住院模式,出院后即可正常上班,丝毫不会影响工作和生活。

该科室还在聊城市较早开展了软激光剝除前列腺增生手术,这也是目前国内外公认的针对前列腺增生症最有效的治疗方式。作为泌尿外科重要的疾病之一,在50岁以上男性中,前列腺增生症的发病率会随年龄增长而逐年增加。在临床上,该疾病的主要症状表现为尿频、尿急以及排尿费力,这些症状在夜间表现得尤为明显。甚至有的病人会出现尿潴留的情况,此时小肚子会胀得如同“小鼓”一般,而一旦病情发展到这种程度,将会对肾脏造成极大损害。科室开展的软激光剝除前列腺增生手术方式有着显著优势,它能够彻底切除前列腺增生组织,患者恢复快,不少患者在拔除尿管后,排尿极为通畅,兴奋地表示“找到了年轻时排尿的感觉”。

与此同时,该科室还开展了多种微创手术,像泌尿系肿瘤腹腔镜及机器人辅助的腹腔镜手术、精索静脉曲张显微手术等。当前,80%的泌尿外科疾病都能够通过微创手术方式解决。其中,腹腔镜手术的“钥匙孔”刀口,以及经自然腔道治疗结石和前列腺增生症的手术方式,都极具优势,它们能够让病人的体表不留刀口,真正实现微创化治疗。

凭着医疗技术方面的独特优势,市三院泌尿外科目前大力推广腹腔镜和腔内微创手术,已成熟开展诸多泌尿外科手术,如腹腔镜肾上腺、肾癌、前列腺癌、膀胱癌根治术、经尿道膀胱肿瘤微创、软激光前列腺剝除、前列腺电切术,泌尿系结石微创手术、体外冲击波碎石术、泌尿系统先天畸形矫形术、女性压力性尿失禁无张力吊带悬吊术、显微镜精索静脉曲张结扎术、超声引导下经会阴前列腺穿刺活检术及各种微创男科手术,能有效治疗常见多发病和疑难病。

以日间手术为主,患者住院时间不超过48小时,科室的特色诊疗也为患者提供了高效便捷的就医体验。

仁心仁术 让“石头”不再疯狂

谈起工作感悟,王海新颇有感慨。他从医近20年,深知只要真心实意地为患者着想,大多数患者会积极配合治疗。这些年来,他收到了大量的锦旗和表扬信。王海新说,作为一名从农村走出来的医生,他很清楚医疗费对老百姓来说意味着什么。所以他在保证治疗效果的前提下,尽可能为患者节省费用,减轻他们的经济负担。

医为仁人之术,必具仁人之心。在市第三人民医院泌尿外科,疯狂的“石头”不再疯狂,因为有智慧与仁爱为患者健康保驾护航。